

夏日近郊乡村游之 清徐篇

清源:观涛聆泉 中隐山居

清源以水为名,以水扬名。平泉村,泉出平地,汨汨不竭,是清徐有名的泉源,古有“平泉流碧”之美誉。

山以幽为奇,水以下为常。平泉往上,有中隐山,据说取名自“大隐隐于朝,小隐隐于野,中隐于山林”。林木茂密,入山就是入林,道路蜿蜒却平展,两侧风泛绿涛,满目爽意。

过山口清泉古刹,不远就是清泉山庄。山庄非是山中之庄,而是以山为庄,集聚了观光旅游、休闲采摘,以及餐饮、康养、研学、果蔬初加工等众多业态。

坐在服务处旁的休闲区,远瞰山势起伏,听风声蝉鸣。端来刚刚采摘的葡萄、桃子,冲一壶新出炉的桑叶茶,“庄主”陈浩对着以山为阶、拾级排列的各处业态,细说来路,漫谈规划。

山下虽泉流成壑,绿植繁茂,但山顶却是砂土地质,之前一片荒凉。“种10棵成活2棵,一年几百万元往里砸,3年成林,10年成景,硬生生把绿化率从百分之一二十,提升到现在的七八十”,几年前还在深圳专注外贸的陈浩,从老爷子手上接过这个已经投入近2亿元的重担,慢慢地也对山上的草木生出情感,指着近前一株干枯的果树,语带痛惜,“你看,现在还有死了的树,移植的时候伤了根。”

采摘是山庄的基础。平整处是一溜齐整的大棚,种着草莓、西梅、樱桃、葡萄、普罗旺斯西红柿等;山坡上,按着区块,有玉露香梨、核桃、苹果、桃、杏;沿着路、坡,穿插着桑树、柿子、山楂;不多的平地里,点缀些玉米、玫瑰。采摘的季节性强,淡旺季明显,山庄把这些果菜收获期按月排成时间表,确保一年四季都有可采可玩的项目。“在大众点评的榜单上,我们一直排第一”,销售经理颇为自豪。



山居之乐



清泉相戏

“一产不是出路,这几年我们在二产、三产的延伸上,做了不少工作。”拿起销售台上的果蔬汁,陈浩介绍说,山庄开办农产品加工作坊,把桃、杏、梨、山楂、葡萄加工成果汁,附加值提高了,而且吃干榨净,减少了农产品的损耗。效果更好的是山庄自产的桑叶茶。道旁的桑树,除了桑葚采摘外,桑叶也被利用起来。桑叶茶制作工艺简单,但北方少见,衍生出研学项目——植物课堂。孩子们在这里自己采

桑叶、炒青、包装,接近泥土气息、体会劳作之乐。“一周四场,一场三五十个孩子,基本稳定。”

有这些条件,山庄把餐饮也加了进来。最初定位不明,连年亏损,“后来想明白了,餐饮就是农产品的前端体验点,有了餐饮体验,游客就有二次消费。”陈浩对这个创意信心满满,“2019年达到盈亏平衡,现在几乎天天爆满。”说话间,有几通电话打进来,定今明两天、明天的包间,“一些老客户,有商务接待

的、有公司团建的,得安排妥当。”餐饮店的背后,小小两座院落藏在林间道旁,中隐山居清幽喜人。“最难解决的还是住宿,政策要求比较严格,最近正在跟一家露营基地谈,想在旁边的山沟里打造一个不同于现在的模式,真正成熟的样板。”

“你说,把山庄定位为省城的田园会客厅,这个目标是不是有点大?”陈“庄主”话虽客气,但语气坚定。

记者 史鹏程

进一步强化省会龙头意识
更好发挥“五个引领带动作用”

小店区

8月11日,小店区委六届五次全体会议提出,着力破解制约发展的矛盾和问题,实施“七区”战略,在构建现代化产业体系、创新驱动发展、深化改革扩大开放、城乡区域协调融合、绿色低碳发展、社会治理现代化、人民生活品质提升等方面取得显著成效。

尖草坪区

8月10日,尖草坪区召开全区基层党建工作推进会暨小区党建示范点现场观摩会,区委负责人与会人员观摩汇丰街道汇丰苑小区、古城街道滨河果岭小区、南寨街道兴安苑小区和柴村街道旭瀛新区党建工作,推广特色做法、典型经验。

古交市

8月9日,古交市召开安全生产工作会议,指出要把隐患当事故对待,紧盯重点领域、重点部位、重要场所,迅速开展安全生产风险隐患大排查大整治;各部门各司其职,协调配合,统筹好发展和安全,全力以赴保障持续健康发展和大局稳定。

娄烦县

8月10日,娄烦县委负责人采取“四不两直”方式,先后在县教体局机关、晨兴幼儿园、晨旭幼儿园、中等职业学校、晨熙幼儿园等,督导深化教育改革、局机关集中整顿以及学校项目建设等进展情况,现场办公。

迎泽区

8月10日,迎泽区政府负责人带队到孟家井、港道(原)里外麻地沟、大窑垴等村,调研美丽乡村建设等工作,加强顶层设计,加快绿化、美化、硬化等重点项目进度,高标准开展“六乱”整治,凝聚共建共享美丽乡村的强大合力。

万柏林区

8月9日,万柏林区委负责人调研指导娄烦县米峪镇乡对口帮扶工作,继续深化兄弟县区情谊,强化区县联动,因地制宜落实各项对口帮扶工作,全方位推广娄烦特色农副产品,创新打造“农业+旅游”发展新模式,助力经济社会高质量发展。

清徐县

8月8日,清徐县委负责人主持召开会议,传达学习省委十二届六次全会、市委十二届四次全会精神,把思想和行动统一到省委、市委全会精神上来,围绕进入“中部百强县”,建设山西中部城市群中心城市重大课题,持续推动制造业振兴升级、能源产业绿色转型等重点工作。

综改示范区

8月9日,综改示范区党工委负责人主持会议,贯彻落实全省优化营商环境政治监督专项检查发现问题整改工作领导小组(扩大)会议精神,在“理旧账”过程中不断完善制度、堵塞漏洞、加强管理,全力打造“最懂创业者心思的亲商家园”。

杏花岭区

8月10日,杏花岭区召开创建国家卫生城市工作推进会议,围绕国家卫生城市创建标准,细化工作措施,补短板、强弱项;层层压实责任,狠抓工作重点,加强统筹协调,建立健全横向到边、纵向到底的工作体系,强化考核督导,坚决打好打赢攻坚战。

晋源区

8月10日,晋源区政府与深圳文化产权交易所签署战略合作协议,晋源所充分发挥“线上+线下”双平台功能优势,入驻晋源、立足太原、服务山西,通过产业内部资源的整合与管理实现融合发展与提质增效,打造艺术品贸易全产业链服务链条。

阳曲县

8月10日,阳曲县委负责人带队,先后到社区新的社会阶层人士实践创新基地、县综治中心、县新就业群体党群服务中心、县新时代文明实践中心、县人民检察院、县残疾人康复中心、县工人文化宫等地,就党建引领基层治理工作实地观摩。

中北高新区

8月9日,中北高新区党工委负责人调研项目建设和招商引资工作,认真学习先进经验,盘活闲置楼宇,抢抓数字经济发展机遇,创新发展科创服务业,激发区域发展活力,着力打造经济发展新的增长点,在产业链招商和吸引有效投资上下功夫,打造产业新集群。

(以上由李杰华编辑整理)